

省政府办公厅转发省技术监督局 等部门关于进一步加强非公有制企业 技术监督工作的意见的通知

苏政办发〔1999〕5号

1999年1月13日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

现将省技术监督局、省工商局、省工商业联合会

《关于进一步加强非公有制企业技术监督工作的意见》转发给你们，请认真贯彻执行。

关于进一步加强非公有制企业技术监督工作的意见

(省技术监督局 省工商局 省工商联 一九九九年一月)

省政府:

近年来,我省各级技术监督、工商行政管理等部门针对非公有制经济加速发展的新形势,加强了对非公有制企业的技术监督工作,在各级工商联等社会团体的共同配合下,在提高非公有制企业质量意识和法制观念,完善其标准、计量和质量管理,提高产品质量等方面做了大量的工作,对非公有制经济的健康发展起到了积极作用。非公有制企业的基础管理和产品质量有了不同程度的提高,并涌现出一些基础管理较好、产品质量较高、竞争力较强的非公有制企业。但总体上看,我省非公有制企业特别是私营企业质量技术基础比较薄弱,一些企业经营者质量意识淡薄,自我约束能力不强;企业工艺装备落后,产品技术含量较低;企业标准化、计量和质量管理基础较差,缺乏必要的计量检测手段,不严格按标准组织生产的现象时有发生,个别企业甚至公然拒绝国家质量监督检查。这些问题如不能及时得到解决,不仅会制约非公有制企业的发展,还将影响我省经济整体素质的提高。

根据党的十五大精神以及省政府关于加强技术监督工作的要求,非公有制企业技术监督工作的目标是:力争到2005年,企业产品标准覆盖率稳定在95%以上,主要工业产品60%以上采用国际标准;40家企业完善计量检测体系,400家企业提高计量保证能力,4000家企业达到计量合格水平,强检计量器具送检率达到95%以上;200家企业2000个产品建立质量保证体系,通过质量认证;产品质量抽查合格率在现有的基础上提高10至15个百分点,整体质量状况达到90年代末国有企业的水平,并涌现一批管理水平高、产品质量好、被市场认可的名牌产品和知名企业,使我省非公有制经济在规模、质量和效益等方面上一个新的台阶。

为此,必须做好以下几方面的工作:

一、加强技术监督法规的宣传教育和培训工作,提高非公有制企业的法制观念和质量意识。要加强非公有制企业经营者的培训,引导其更新质量观念,增强其用户意识和法制观念,牢固树立质量第一的思想;加强从事标准化、计量、质量检验、质量管理等专职人员的培训,提高其标准、计量和质量的管理水平;加强企业职工的培训,使其掌握标准化、计量、质量基础知识和基本技能,提高企业员工的整体素质。

二、区别情况,分类指导,加强非公有制企业的技术基础工作。各级技术监督等有关部门要帮助和指导非公有制企业搞好标准化、计量和质量管理的各项基础工作,并通过技术改造和技术创新,改进工艺设备,提高产品的科技含量和质量水平。对于管理基础好、产品质量稳定、生产规模较大的企业,引导他们积极采用国际标准和国外先进标准,完善计量检测体系,开展质量体系认证,争创名牌产品;对于

有一定管理基础、但质量不够稳定的企业,帮助企业严格内部管理,推行全面质量管理和计量保证确认,促进产品质量的明显提高;对基础薄弱的小型企业,帮助建立健全技术基础工作,严格按标准组织生产,完善必需的计量检测和质量检验手段,达到计量合格要求,稳步提高产品质量水平。

三、帮助非公有制企业增强自律意识,依法开展生产经营。各级技术监督部门必须加强企业合法经营的引导和监督。要帮助非公有制企业,尤其是生产涉及人身健康和财产安全产品的企业、生产直接影响消费者利益的定量包装产品的企业和生产计量器具产品的企业,认真贯彻实施《计量法》、《标准化法》和《产品质量法》等有关法律法规,提高自律意识,严格依法经营,并自觉接受用户和政府的监督。要帮助和指导企业制定相应的产品标准,并按标准组织生产。要建立严格的产品检验制度,未经检验或检验不合格的产品不得出厂。要认真使用法定计量单位,配备与生产经营相适应的计量器具,并做好周期检定,强检计量器具必须依法申请强制检定。凡国家规定实行许可证制度的产品,依法申请办理许可证。

四、强化监督,严厉打击制造和销售假冒伪劣产品的行为。各级技术监督部门要对关系人民生活、安全、健康的产品以及消费者反映质量问题较多的产品和生产企业实行重点质量监督和综合执法检查。组织非公有制企业开展自查、自纠、自律活动,杜绝生产经营中标实不符、以次充好、掺杂使假、短斤少两、坑害用户的各种违法行为,并与大多数守法经营企业一道共同“打假”,维护市场秩序,保护合法经营。对质量问题突出的企业,技术监督部门要会同有关部门进行重点整顿,整顿后要严格复查,复查不合格的企业,由工商行政管理部门吊销营业执照。对生产假冒伪劣产品的企业要依法严肃处理。对守法经营、管理基础好、产品质量高的企业,要会同有关部门及时进行表彰,并在政策、舆论宣传等方面给予扶植和帮助。

五、进一步加强对外资企业技术监督工作的领导。各级技术监督、工商行政管理部门必须把加强对非公有制企业技术监督工作作为今后一个时期的重点工作。要大兴调查研究之风,针对各地非公有制经济的不同情况和特点,有针对性地开展工作。要加强与经济综合部门、公安、检察、司法等有关部门的配合协助,形成合力,共同加强对非公有制企业的技术监督工作。要充分发挥各级工商联等社会团体的作用,向非公有制企业宣传国家有关技术监督方面的政策、规定,及时反映非公有制企业的意见和建议,并帮助企业规范生产经营,加强质量管理,促进我省非公有制经济健康发展。

以上意见,如无不妥,请批转各地、各部门贯彻执行。